

中文廣泛閱讀組（初級組）優異獎

得獎學生：翁智朗

就讀學校：聖馬可中學

閱讀書籍：中小學生必讀中國歷史轉捩點

作 者：曹若梅

出 版 社：聯經出版事業股份有限公司

歷史長河源源不絕。由古至今，人和事多如繁星。每人每事皆對歷史有影響，即使微不足道，但日積月累，便形成了現在悠久的中國文化。這種種人和事經過時間的不斷洗禮，我們可以通過史書中的一字一句去了解、去感悟。這些保存下來的歷史是我們人類的至寶，我們能從中學習古人的智慧和美德。《戰爭與和平》一書中，有一句名言：「歷史是國家和人類的傳記。」歷史所記錄的人和國家萬千，他們的傳記自然不可勝數。《中小學生必讀中國歷史轉捩點》選取了對中國文化影響極深的事情，由古之夏商周至民國時期，皆從多方求證史實並結集成書，務求不遺留任何一處細節。此書無疑能引起更多人對歷史的興

趣及傳承責任，如此，人類的至寶才能得以保存和探究。

書中眾多故事，每個都能帶給我不一樣的領悟，尤其是「大禹治水」這家喻戶曉的故事。在我多次細閱下，都有新的體會。偉人出生必有異象，大禹也不例外。據說他是從父親肚中化龍而出的。雖然這帶有傳說成份，但亦能彰顯當時人民認為大禹的非凡傑出，才作出如此驚天動地的傳說來讚揚他的事蹟。禹和其父先後用超過二十年去抵抗洪水。在醫學尚未發達的古代，他們早已用了大半生人去抵抗洪水，可是他們卻沒有半途而廢，反而堅持尋找新的方法，日以繼夜開渠挖溝去保護別人，免受洶湧的洪水攻擊。他們這種堅毅不屈的精神令人讚不絕口。由於時代久遠，書中只能引用《孟子》和《尚書》所載去講述當時的情況。開渠挖溝，對於生活在二十一世紀的我們當然容易，我們靠着機械，輕而易舉地就能做到。但在那時，他們只能靠人手，並冒着生命危險去建造，更是要花費無數年，可是他們都能做到。反觀現今，

我們遇到挫折便常常半途而廢，就連學習都叫苦連天，現代人因為科技的發達就把古人的美德拋諸腦後。我們應該重拾祖先的優良品格，切忌把高尚的美德放棄。

另外，中國歷史上最繁榮的朝代——漢朝——的情況也值得深思。漢朝的繁榮昌盛，文帝和景帝可說是舉足輕重，「文景之治」就是他們所創下的傳奇。秦朝以殘暴聞名，經秦朝統治，國家敗壞，民不聊生，國庫空虛。文帝即位前，遠離權力中心。亦因此，文帝深知百姓畏懼嚴苛的刑法和戰爭。因此，文帝即位後便大改律法和政策，主張人道主義，廢除肉刑，誹謗罪和連座法，更是一改對匈奴的政策，無疑令那個動盪的時代安定下來，為其後的社會繁榮穩定奠定基礎。文景二帝皆是勤政愛民，令當時人人安居樂業，各盡其職，創下了漢朝第一個盛世。文帝和景帝可謂是為漢朝創造了豐功偉績，他們的大愛和偉業更是令世人頌讚。他們不為一己私欲，待民如子的心態，十分值得我們學習。反觀現今，人人都有私心，

對於利益變得貪得無厭，即使我們無法像文帝景帝般大公無私，為天下蒼生，但我們至少能盡自己微薄之力，在遇見不公之時為人發聲，為人付出，便已是大善。若然你在街上看見一名老婆婆被人撞倒，而涉事犯人卻已逃走，你會不會幫助那個老婆婆呢？想必大多數人都會不會。他們可能會想，那人與我非親非故，我為何要幫她？又或者，那人會不會是所謂的「碰瓷黨」？人總是有許多藉口，可是這樣做是對或錯呢？

明清時期，官場貪污成風，他卻出汙泥而不染。他沒有勢位富貴，甚至科舉時，因為不肯賄賂考官，而被降級。這位兩袖清風的人物，就是于謙。他從沒有被賄或受賄，更是為國家立下汗馬功勞。一生廉潔，奉公守法，卻被別人陷害，導致被殺。為何他會被陷害？是因為他一生公正廉潔？是因為他聲名卓著？是因為他的高風亮節？都不然，是因為他從不同流合污，是因為他容不得一點歪風，是因為他的光明磊落，更是因為社會的不公。他死後被抄家，卻被發

現「家無餘財，蕭然僅書籍」！這印證了他的一句話：「粉骨碎身全不怕，要留青白在人間」，這代表了他義無反顧、無所畏懼，也要捨身成仁。這樣一個具有高尚氣節的人，卻不能善終。于謙在面對社會敗壞的風氣，卻不屈不撓；面對貪污成風，卻仍為道義付出一切。現今，人口越來越多，擁有高尚品格的，卻是越來越少了。靠着科技，我們的生活必比古人過得好。可是，古人尚且知足常樂，我們卻變得更貪得無厭，古人的高風亮節不值得我們學習嗎？

歷史猶如萬里長城一磚一瓦地建成，由一人一事逐步建立，沒有任何人或事是多餘的。在這漫漫長河之中，我們的存在不過剎那。現時世界人口逾八十億，在這茫茫人海中，能大公無私又有大愛的人寥寥可數，能立下豐功偉業的更少。我們大多都只是平凡人罷了。那麼，我們的人生便比那些偉人遜色嗎？非也，倘若我們能有高尚的品德，努力活出自己的人生，那我們的人生也不比那些立下豐功偉績的人差了。再者，若我們能幸福美滿地度過我這平平無奇的

一生，那此生也不比偉人差多少。不少人會想到人生苦短，我們應在有限的時光裏享受人生。可是這句話不是叫我們只知盡情享受，荒廢人生，反而是讓我們珍惜寶貴的時光，活出更有意義的人生。好比于謙，一生雖未大富大貴，卻十分知足，且為國家立下大功。

本書的故事人人皆曉，但每次細看都能有新的領悟。起初可能略顯沉悶，但不妨付出一點耐心，看後你必有感悟。